Цветы не для Кировска

Посетив Полярно-альпийский ботанический сад-институт, я как будто побывала в райском уголке. Посидев на скамейке у моста через речку среди обилия растений, насладилась и красотой, и ароматами, и природной мощью.

Жаль, что Кировск в этом году не радует жителей буйным цветением. На центральной площади ещё худо-бедно цветут кое-какие растения, а вот клумба и вазоны перед стелой "засажены", точнее, просто утыканы искусственными цветами, которые остались после возложения в День Победы.
Ёлочки погибли
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О причинах отсутствия цветов в городе, среди которых, конечно, и запоздалое лето, рассказала сотрудник ботсада, ландшафтный архитектор Екатерина Святковская:
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- Кировск и Апатиты находятся в непосредственной близости от ботанического сада. Несмотря на это, городские власти с нами, к сожалению, не сотрудничают. Хотя все остальные города Мурманской области пользуются услугами наших специалистов по озеленению и используют посадочный материал ботсада. За образец можно взять Мончегорск. У них каждый уголок земли оформлен очень красиво. Пешеходная улица Стахановцев, сквер на Монче радуют и глаз, и душу.
В Кировске работы по озеленению проводят мастера МУЭП "Кировское ЖКУ". Закупают у нас посадочный материал многолетников, древесных саженцев, всё остальное выполняют сами. Но без помощи квалифицированных специалистов обойтись не так-то просто. Высаженные на центральной площади ёлочки не прижились, погибли, потому что была нарушена технология посадки. Нужно было подобрать возраст пересаживаемых деревьев, время, режим полива. А ещё для хвойных необходимы тень и безветрие.

Прорыв в благоустройстве

В Апатитах дела с озеленением обстоят немного лучше. Много заявок поступает от частных предприятий. Специалисты ботсада проводили и проводят работы на территориях Академгородка, областного специализированного Дома ребёнка, магазина "Тимур". Сейчас по заявке торгового центра "Хибины" будут облагораживать два участка земли напротив городской администрации.

- А недавно мы со студентками-дипломницами, молодыми экологами, сделали прорыв в благоустройстве Апатитов, - не без гордости говорит Екатерина Александровна. - Разрабатываем проект ландшафтной реконструкции центральной части города. В дальнейшем определим улицы, скверы, которые требуют нашего вмешательства. Например, улице Бредова давно пора приобрести вид ухоженной городской магистрали.

Сейчас на базе ботанического сада создана коммерческая фирма "Полярный ландшафт" по озеленению городов и частных владений: земельных участков, дач. По заказу состоятельных дачников специалисты ботсада оформляют дизайн спортивных и детских площадок на их участках, территорий для барбекю, создают модные ныне альпийские горки.

Везде свои законы

Ошибочно считается, что озеленение - простое занятие. Во-первых, это искусство, которое подчинено различным законам: линейная и воздушная перспективы, законы цветоведения. Во-вторых, озеленяя, необходимо придерживаться санитарных норм. Например, нельзя высаживать деревья ближе двух метров от теплоцентрали и ближе пяти метров от зданий. Многие горожане жалуются, что растущие близко к домам деревья мешают проникновению в квартиры солнечного света.

- Эти деревья были посажены много лет назад во время субботников, - объясняет Екатерина Святковская, - с нарушением нормативов, лишь бы зелено было. Теперь эти посадки нужно разряжать, делать частично выборку.

Сейчас на улицах городов можно увидеть сваленные деревья, но это не повод для паники.

- Это необходимая санитарная рубка, - объясняет Екатерина Александровна. - Все древесные виды и растения так же, как и человек, стареют. В Кировске возраст рябин подходит к зрелому. Кроме того, на севере у древесных часто образуются морозобойные трещины, что снижает продолжительность жизни деревьев.

Необходимо удалить сухие сучья и вырубить старые деревья, иначе их может повалить ветер.

Веяние моды

Веяниям моды подвержен не только человек, но и процесс озеленения. Это касается и для оформления, и подбора цветочных растений. Раньше были модны строгие, регулярные одноколерные клумбы. Позже - ландшафтный стиль, разнообразные формы, свободное расположение, мозаичные цвета. Сейчас в моде белый цвет, он самый востребованный. Белый и зелёный - очень красивое сочетание. Но важен не только цвет, а ещё и форма цветка, и, конечно, аромат растения. Из цветов популярен тюльпан. Долгое время не выходят из моды примулы. Они хороши и на грядках, и в цветнике, и в вазоне.

Но речь идёт не только об эстетической стороне окружающей среды, но и об улучшении экологической обстановки. Грамотно выполненное озеленение защищает от шума, газа, увеличивает объём кислорода в атмосфере. В Полярно-альпийском ботаническом саду-институте очень богатый ассортимент посадочного материала, одних только многолетних цветов 109 видов, поэтому, без сомнения, его специалисты смогут удовлетворить пожелания самого капризного и требовательного клиента.

Текст и фото Виктории Варушиной.

Екатерина Святковская: "Тюльпаны нынче в моде!"





Букеты для торжеств, составленные старшим лаборантом-исследователем Ниной Шаниной.








