Характеристика существующих ландшафтов в городах

Основу зеленого наряда большинства городов Мурманской области составляет естественная растительность. Ее распределение по категориям объектов общегородского значения представлено в табл.1. Как видно из таблицы естественные насаждения определяют внешний облик городов Мончегорск, Апатиты, Оленегорск и Полярные Зори и оказывают большое влияние на формирование городского ландшафта. Ниже приведены типы существующих ландшафтов в малых и средних городах Мурманской области.

4.1. Апатиты

Основными направлениями в городе являются три магистрали: одна (ул. Ферсмана) соединяет город с промышленным центром, две другие (улицы Ленина и Бредова) пересекают жилую застройку. С точки зрения планировочной структуры удачно размещенный на возвышенности общественный центр формирует выразительный облик города с хорошо запоминающимся на фоне горной цепи силуэтом (Махровская и др., 1972).

По нашим данным, в настоящее время общая площадь зеленых насаждений составляет 140.53 га, из них 51% приходится на объекты общего пользования, большая часть которых находится внутри жилых кварталов. При обследовании насаждений селитебной зоны выделено два основных типа ландшафта (лесной и парковый) и отдельные компоненты регулярного и альпийского. Доминирует лесной ландшафт, наиболее характерной чертой которого являются два вида мезоландшафтов - березовые и осиновые рощи. Среди выделенных мезоландшафтов преобладают березовые рощи, характеризующиеся стройными, белоствольными деревьями, под пологом которых хорошо развит подрост лиственных и хвойных пород. Основу березовых рощ составляют среднесомкнутые насаждения, которые в настоящее время формируют внешний вид внутриквартальных территорий города. Осиновые рощи менее распространены, чем предыдущие, но служат украшением многих городских объектов. Стройные силуэты осин эффектны в течение всего года. Особенно красивы деревья осенью, когда золотистая листва при малейшем дуновении ветра делает рощу солнечной и воздушной. Недостатком осиновых насаждений является то, что эта порода дает обильную поросль, которая со временем создает загущенные посадки, что в целом снижает декоративность рощ.

Основу паркового ландшафта на территории города составляют небольшие куртины и группы из лиственных пород. Древесные растения одновозрастные, обладают высокими декоративными качествами и живописно расположены на фоне газона. Такие насаждения распространены на территории академгородка, сквера у администрации города и других объектах. В парковом ландшафте преобладают насаждения, образованные местными древесными видами (береза пушистая, б. повислая, осина) I класса жизнеустойчивости, I и II класса эстетичности.

Анализ результатов обследования городских объектов показал, что такие древесные интродуценты, как лиственница сибирская и ива Шверина, хорошо акклиматизировались и по устойчивости и декоративности создаваемых ими насаждений не только не уступают, но и превосходят некоторые местные породы. Необходимо отметить, что вышеперечисленные виды оказывают существенное влияние на формирование садово-парковых ландшафтов.

На территории города были выделены отдельные компоненты регулярного и альпийского ландшафтов, которые в настоящее время занимают небольшую площадь и существенного влияния на внешний облик города не оказывают. На внутриквартальных территориях часто встречаются естественно расположенные группы, россыпи камней и огромные валуны, которые после оформления декоративными растениями можно отнести к компонентам садово-паркового ландшафта альпийского типа.

В результате обследования селитебной зоны были определены 5 микроландшафтов, краткая характеристика которых приведена ниже.

Микроландшафт 1. Смешанная группа (8Лц4Ос), одноярусная. Состоит из 8 экз. лиственницы сибирской и 4 экз. осины. Композиция привлекает внимание архитектоникой крон и гармоничным сочетанием окраски листьев осин и хвои лиственниц. Ее эстетический эффект увеличивается за счет свободного расположения деревьев, где каждый экземпляр несет свою декоративную нагрузку. Растения переднего плана не скрывают деревья заднего; частичное перекрытие крон деревьев усиливает эстетическое восприятие. Фоном является декоративный газон обыкновенного типа. Точка для наилучшего восприятия группы находится на расстоянии 30-40 м.

Микроландшафт 2. Куртина (17Лц5Б), одноярусная, компактная. Состоит из 17 экз. лиственницы сибирской и 5 экз. березы повислой. Построена на контрастном сочетании конусовидных силуэтов лиственниц и раскидистых крон берез. Композиция декоративна в течение года. Фоном является газон. Точка для наилучшего восприятия куртины находится на расстоянии 40-50 м.

Микроландшафт 3. Смешанная группа (1ЛцЗОс4Б), одноярусная. Состоит из 1 экз. лиственницы сибирской, 3 экз. осины и 4 экз. березы пушистой. Ядро группы составляет лиственница. Ее конусовидная крона контрастирует с раскидистыми кронами лиственных пород. Фоном служит декоративный газон. Точка для наилучшего восприятия группы находится на расстоянии 40-50 м.

Микроландшафт 4. Смешанная группа (6Лц7Б), одноярусная, компактная. Состоит из 6 экз. лиственницы сибирской и 7 экз. березы пушистой. Основным акцентом композиции являются плотные посадки лиственниц, которые хорошо выделяются на фоне раскидистых крон берез, имеющих свободное расположение. Расстояние до точки наилучшего восприятия ландшафтной группы – 40-50 м.
Микроландшафт 5. Рядовая посадка, сомкнутая, одноярусная. Состоит из лиственницы сибирской. Декоративна благодаря конусовидным кронам и прямолинейности посадок лиственниц. Расстояние между растениями в ряду 1,2-1.5 м. Точка для наилучшего восприятия находится на расстоянии 30-40 м.
