О погоде - из первых рук
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Зима стала теплее, а лето холоднее, считают многие из нас. Так ли это? За "погодой" мы отправились к местным метеорологам. Ведь только они круглые сутки и в дождь, и в грозу, и в метель наблюдают за метеорологическими явлениями.

Наблюдения за погодой в Кировско-Апатитском районе начались в 1924 году, когда открылась Хибинская опытная станция растениеводства (сейчас ПОСВИР), и уже через год при ней основали метеостанцию. Располагалась она в небольшом домике в посёлке Хибины. 1 сентября 1978 года метеостанцию преобразовали в гидрометеорологическую станцию "Апатиты", относящуюся к Мурманскому территориальному управлению по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды. Так и осталась она на территории ПОСВИРа и уже 30 лет располагается в районе Тик-Губы на берегу озера Имандра. Сейчас станцию обслуживают 14 человек: метеорологи, гидрологи (наблюдают за состоянием воды в озёрах и реках), актинометристы (следят за продолжительностью солнечного сияния). Все они дежурят суткам и посменно. Причём по одному, и охраняет их местный "волкодав" Тимка - трёхмесячный щенок.

Люди здесь не случайные, а надёжные и проверенные временем. Многие работают уже больше 30 лет и могут рассказать о погодных условиях нашего северного края практически всё. Кое-какими наблюдениями поделились и с нами.

- В 80-е годы можно было в июле купаться в наших водоёмах, так было тепло, - рассказывает Светлана Сазонова, главный техник-метеоролог, больше 35 лет проработавшая на станции. - Но я не исключаю, что и сейчас могут придти антициклоны, которые принесут солнечную и ясную погоду.

- Светлана Владимировна, коснулось ли Севера глобальное потепление?

- Несмотря на то, что зимы всё чаще тёплые, среднегодовая температура примерно одинаковая - минус 0,7 градусов. Известно, что летом у нас может выпасть снег, а весной наоборот - хоть раздевайся и загорай.

Самая морозная зима в Апатитах была в 1985 году, когда на станции зафиксировали минус 48 градусов. Соответственно, лето в тот год было тёплым, температура воздуха доходила до 30 градусов. Сейчас средняя температура для июня-июля 10-14 градусов.
Этим летом температура такая же, как и в прошлом году. Но количество осадков выше нормы.

- Как дождливая погода повлияет на урожай картофеля?

- Несмотря на то, что и идут дожди, холод спасает картофель от фитофтороза, так как нет парникового эффекта, который создаётся при влажной и тёплой погоде.

В трёх измерениях

Метеорологи, как оказалось, живут в трёх измерениях.

- У нас двое часов, - объясняет Светлана Владимировна. - Одни показывают московское время, по которому мы все с вами живём. Вторые часы мы не переводим, они постоянно идут по зимнему времени. Также ориентируемся на всемирное гринвическое время. По нему мы отмечаем все метеорологические характеристики. При этом вся наша работа расписана по минутам.

На месте работникам станции сидеть не приходится. В здании находятся только датчики ветра, все остальные наблюдения проводятся на метеорологической площадке.
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Данные о погоде также собирают наблюдатели, которые дежурят на пяти постах - в Кировске, Хибинах, Мончегорске, на озёрах Имандра и Умбозеро.

Вместе со Светланой Сазоновой мы отправились на метеорологическую площадку.

На небольшой территории расположена психрометрическая будка, где стоят психрометр и гигрометр - приборы для измерения температуры и влажности воздуха.

В другой будке находятся термограф и гигрограф, они также фиксируют с помощью самопишущей ленты температуру и относительную влажность воздуха.

Но самый, как мне показалось, интересный прибор - гелиограф, с помощью которого измеряют продолжительность солнечного сияния. Он представляет собой стеклянный шар, на который падают солнечные лучи. Расположен гелиограф на двухметровой высоте.

Многие приборы для наблюдениями за метеорологическими характеристиками уже давно не обновлялись, а каких-то просто нет в наличии.

- Нам обещали автоматизированную централизованную метеостанцию, но до нас она ещё не дошла, - сетуют метеорологи.

К ветру

Мы попали на метеостанцию, когда после тёплой погоды, подул сильный порывистый ветер. Такие перепады, оказывается, неслучайны.

- Циклоны, приносящие ветра, иногда возникают неожиданно. Это так называемые ныряющие циклоны, - объясняет Светлана Владимировна. - Ведь тайфуны, например, тоже нельзя спрогнозировать.
Ежедневно метеорологи посылают сведения о температуре и влажности воздуха, осадках, облачности в Мурманское территориальное управление по гидрометеорологии и мониторингу ок​ружающей среды, где за круглым столом собираются метеорологи, синоптики, гидрологи и прогнозируют погоду, но только на три дня. Нам приоткрыли "военную тайну", что солнышко в ближайшие дни обязательно выглянет.

Как говорят работники станции, они не предсказывают погоду, а только за ней наблюдают. А что точно могут предугадать, так это ветреную погоду. Стоит только посмотреть на облака.
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"А температура-то невысокая!.." Татьяна Конова у термографа и гигрографа.








"Эти облака - к ветру". Прогноз Светланы Владимировны Сазоновой.











