О погоде в Апатитах, или Экскурсия на метеостанцию
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Уважаемый читатель! В прошлом номере нашей газеты я рассказал о погоде в Кировске. Взял официальную информацию, добавил шуток-прибауток, вложил крылатые выражения из песен и поговорок и сделал эдакий информационный микс. С Апатитами все оказалось гораздо серьезнее. В Апатитах шуточками не отделаешься, да и повторяться не хочется. Пришлось побывать на гидрометеостанции “Апатиты” и углубить свои скудные знания в гидрометеорологии – научной дисциплине, изучающей процессы, происходящие в гидросфере и атмосфере Земли.

История и люди
Наблюдения за погодой в Кировско-Апатитском районе начались в 1924 году, когда открылась Хибинская опытная станция растениеводства (сейчас ПОСВИР), и уже через год при ней основали метеостанцию. 1 сентября 1978 года метеостанцию преобразовали в гидрометеорологическую станцию “Апатиты”, относящуюся к Мурманскому территориальному управлению по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды. Так и осталась она на территории ПОСВИРа и уже 30 лет располагается в Тик-Губе, на берегу озера Имандра. 

Вместе с гидрологами, теми, кто наблюдает за водоемами нашего края, на станции круглосуточно дежурят 16 человек. У некоторых работников это единственное место работы, а трудовой стаж у многих специалистов по 20-25 лет. Главная задача гидрометеорологов – наблюдение за фактической погодой, и никаких прогнозов – это удел синоптиков. На станции проводится очень много видов наблюдений. Основные – температура воздуха, направление и скорость ветра, атмосферное давление, влажность, температура поверхности почвы, наблюдение за облачностью, дальность видимости, количество осадков и многое другое.

О приборах
Дружному и сплоченному коллективу помогают приборы с труднопроизносимыми названиями, например, аспирационный психрометр (определяет влажность воздуха), а также пиранометры, гальванометры, термографы, гигрографы, гелиографы. Немногочисленное современное оборудование соседствует с устаревшими приборами, не менее надежными и важными.

О погоде
Факты, и только факты! Вот старожилы вспоминают, что типа раньше снега больше выпадало, однако это не совсем так. По данным многолетних наблюдений, количество снежных осадков обычно приходит в норму к январю. Зима 2010-2011 годов действительно была малоснежной и холодной. К концу ноября 2010 года в Апатитском районе стояли сильные морозы – до минус 30 градусов. Но в этом году такого холода не было.
Самая низкая температура за время наблюдений зафиксирована зимой 1985 года – минус 48 градусов. Самая высокая, плюс 31 – летом 1972 года. Температуру воздуха в первой декаде декабря 2011 года можно назвать аномальной, она выше нормы на восемь градусов.

Прогноз
По данным многочисленных Интернет-ресурсов, во второй декаде декабря в Апатитском районе ожидается преимущественно пасмурная погода, небольшой ветер и снег. Температура воздуха будет колебаться от 1 до 4 градусов мороза. В третьей декаде мороз усилится до 13 градусов, облачно, небольшой снег, ветер до пяти метров в секунду. 31 декабря “небесная канцелярия” планирует вполне новогоднюю погоду – легкий мороз до минус 8. Но, как говорится, мы предполагаем, а Там – располагают. Поживем – увидим.

Большое спасибо за предоставленную информацию Елене Мельничук, начальнику гидрометеорологической станции “Апатиты”.
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Светлана Сазонова, старший техник-метеоролог, на своем рабочем месте.








